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Мета статті полягає у дослідженні теоретичних та законодавчо-нормативних засад забезпечення 

прозорості місцевих бюджетів в умовах формування ефективної системи децентралізації фінансових ресурсів. 

Аналізуючи й узагальнюючи наукові праці багатьох учених, систематизовано погляди дослідників на визначення 

поняття «місцевий бюджет». Відповідно до положень нормативно-правових актів, розроблено організаційну 

побудову місцевих фінансів, враховуючи посилення процесів децентралізації та демократизації влади у сучасних 

умовах. 

Відповідно до положень Бюджетного кодексу України розкрито сутність принципу публічності та 

прозорості бюджетної системи. Запропоновано схему функціонування інформаційно-аналітичної системи 

«Прозорий бюджет». Проведено порівняльний аналіз рівня відкритості державного бюджету України 

з бюджетами інших країн світу за даними Міжнародного бюджетного партнерства. Проведено діагностику рівня 

прозорості-участі-доброчесності місцевих бюджетів в України. 

Перспективами подальших досліджень у даному напрямі є удосконалення методичного підходу до оцінки 

рівня децентралізації фінансових ресурсів місцевих бюджетів, а також розробка рекомендацій щодо підвищення 

рівня відкритості та прозорості місцевих бюджетів в Україні. 
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Постановка проблеми. Однією з головних ознак демократичної держави є наявність ефективно 

функціонуючого інституту місцевого самоврядування – законодавчо закріпленого права 

територіальних громад самостійно вирішувати питання місцевого значення в межах чинної 

нормативно-законодавчої бази. У таких умовах чинником подальшого демократичного розвитку 

України є ефективне функціонування територіальних громад, головною фінансовою складовою 

реалізації потреб у соціально-економічному розвитку яких є місцеві бюджети. Вирішення цього 

питання передбачає належне фінансове забезпечення та прозорість формування місцевих бюджетів. 

Забезпечення відкритості та прозорості діяльності органів місцевого самоврядування сьогодні 

набуває особливої актуальності, оскільки є ключовою умовою запровадження якісно нового типу 

взаємовідносин між громадою та владою. Це умова такого управління, де кожній людині було б 

забезпечено реальне додержання і захист належних їй прав і свобод у впливі на діяльність 

органів  влади. 

На користь актуальності дослідження також свідчить зосередження уваги щодо забезпечення 

відкритості та прозорості бюджетного процесу у ключових нормативно-правових документах країни: 

Бюджетний кодекс України [1], ЗУ «Про місцеве самоврядування в Україні» [4], ЗУ «Про державний 

бюджет України» [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій літературі проблеми формування та 

використання місцевих бюджетів досліджуються в працях провідних вітчизняних вчених таких, 

як Ю.М. Воробйов [7], Ю. Ганущак [8], О.В. Голинська [9], Л. Демиденко [16], В.Г. Дем’янишин [23], 

М.Є. Золотухін [9], О.П. Кириленко [23], В.В. Мамонова [15], Ю. Наконечна [16] та інші. 

Наприклад, у роботі [15] проаналізовано вплив реформи міжбюджетних відносин на дохідну 

частину міського бюджету. Обґрунтовано шляхи вдосконалення управління фінансами в місті – 

розширення дохідної бази місцевого бюджету, залучення додаткових джерел фінансування, 

запровадження сучасних методів фінансового планування. 

У статті [10] розглянуто методику розрахунку індексу відкритості бюджету, яку запроваджено 

міжнародною організацією «Міжнародне бюджетне партнерство». Висвітлено порядок оприлюднення 

бюджетних документів, що впливають на рейтинг країни за індексом бюджетної прозорості. Визначено 

напрямки покращення прозорості публічних фінансів в Україні. 

На думку координатора напрямку «Місцеві бюджети» проектного офісу секторальної 

децентралізації Г. Маркович, відкритість бюджету та бюджетного процесу є обов’язковою чи навіть 

ключовою умовою функціонування демократичного суспільства. Прозорість бюджету дозволяє 

громадськості, й особливо її соціально активній частині, яка представляє інтереси різних верств 
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населення, мати уяву про складність та альтернативи бюджетних рішень і впливати на органи влади, 

активно захищаючи свої громадянські права. Якщо бути більш точним, то прозорість: 

 дозволяє кожному громадянину розуміти мову і дані бюджету, а також бачити послуги, 

виконані за рахунок зібраних податків; 

 дає можливість представникам влади керуватись громадською думкою при прийнятті 

остаточних бюджетних рішень (основні напрямки розподілу видатків); 

 дозволяє відслідковувати якість бюджетних рішень на стадії прийняття та слідкувати за їх 

виконанням; 

 підсилює довіру населення до місцевих органів влади, тому що розуміння дій представників 

влади є передумовою громадської підтримки; 

 сприяє поліпшенню соціальної політики і розподілу коштів бюджету [20]. 

Вагомий внесок у дослідження питань, пов’язаних з місцевими фінансами зробили такі зарубіжні 

вчені, як Л. Алкаіде-Мунор [25], В. Афонсо [24], М. Йордан [30], Дж. Каамано-Алегре [26], С. Макнена 

[29], Л. Сувміхрадська [27], Г. Турлей [29], Дж. Юсуф [30] та інші. 

Так, у роботі [27] досліджено теоретичні засади забезпечення прозорості бюджету та участі 

громадськості у бюджетному процесі. Здійснено аналіз сучасної практики із врахуванням міжнародних 

критеріїв щодо бюджетної прозорості в Чехії, залучення громадськості до бюджетного процесу. 

Визначено проблеми та перспективи процесів демократизації публічних фінансів з метою підвищення 

прозорості бюджету. 

У статті [26] узагальнено чинники, що впливають на посилення відкритості та прозорості 

бюджетного процесу. Обґрунтовано необхідність процесу залучення суспільства до процедури 

формування місцевих бюджетів, що є основним політичним та фінансовим інструментом реалізації 

соціально-економічної, а також публічної політики. 

Експерт Інституту економічних та соціальних реформ у Словаччині П. Голіаш переконаний, 

що фінансова прозорість місцевих бюджетів є критично важливою для залучення інвестицій та оцінки 

ефективності управління коштами громади [17]. 

Незважаючи на це, у сучасних динамічних умовах демократичних та ринкових процесів 

реконструкції державотворчих засад розробки й прийняття бюджетних рішень особливої актуальності 

набувають подальші дослідження забезпечення прозорості бюджету та участі громадськості 

у бюджетному процесі з метою сталого розвитку держави. 

У зв’язку з цим метою статті обрано дослідження теоретичних та законодавчо-нормативних 

засад забезпечення прозорості місцевих бюджетів в умовах формування ефективної системи 

децентралізації фінансових ресурсів. 

Основні результати дослідження. На сьогоднішній день місцеві бюджети не стимулюють 

розвиток громад і не задовольняють потреби населення у послугах. Місцеві органи влади не мають 

достатньо коштів для надання високоякісних послуг мешканцям громади. Місцеві бюджети, які мають 

бути інструментом позитивного розвитку, нині є формальними документами, які місцева влада 

використовує для демонстрації своєї бідності і неможливості задовольнити життєво важливі потреби 

населення. У зв’язку з цим виникає питання щодо наповнення місцевих бюджетів, їх відповідності 

потребам населення. Для цього представники влади на місцевому рівні повинні працювати більш 

активно і продуктивно, шукати додаткові джерела доходів в місцевий бюджет, не боятися інновацій, 

а існуючі кошти розподіляти більш ефективно, на дійсно важливі напрями з урахуванням громадської 

думки. 

Одна з проблем у цьому зв’язку – це закритість бюджетного процесу від населення. Бюджети 

територіальних органів влади України не є прозорими і відкритими для громадян. Люди не беруть 

участі в обговоренні питань видатків місцевих бюджетів. І в цьому полягає проблема стосунків 

між громадою та обраних нею представників місцевої влади [20, c. 62]. 

Згідно з ЗУ «Про місцеве самоврядування в Україні» місцевий бюджет – це план утворення і 

використання фінансових ресурсів, необхідних для забезпечення функцій та повноважень місцевого 

самоврядування [4]. Наведене визначення достатньо обмежено розкриває сутність та значення даної 

категорії, оскільки характеризує місцеві бюджети лише за формою. Розглядаючи місцеві бюджети 

як об’єктивну економічну категорію, провідні вітчизняні науковці наголошують, що місцеві бюджети 

відіграють ключову роль у формуванні системи фінансового забезпечення органів місцевого 

самоврядування (Табл. 1). 
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Доречно зауважити, що у сучасних підходах вітчизняних науковців щодо визначення сутності 

місцевих бюджетів чітко простежується орієнтація на посилення процесів децентралізації та 

демократизації влади в країні. 

 

Таблиця 1 – Систематизація наукових поглядів щодо визначення поняття «місцевий бюджет» 

Автор Місцевий бюджет – це 

Балацький Є. [5, с. 123] … обумовлена адміністративно-територіальним поділом і устроєм 

бюджетної системи держави сфера економічних відносин, 

які ідентифікуються в процесі формування, розподілу, перерозподілу та 

використання централізованих грошових коштів, що акумулюються 

у розпорядженні місцевих органів влади і, у своїй більшості, призначені 

для соціально-економічного розвитку конкретних регіонів країни та 

підвищенню добробуту населення. 

Василик О., Павлюк К. 

[6, с. 170] 

… фонди фінансових ресурсів, призначені для реалізації завдань і 

функцій, що покладаються на органи місцевого самоврядування. 

Воробйов Ю., Когут І. 

[7, с. 22] 

… система грошових відносин, що виникають між суб’єктами фінансової 

системи на мікро- та макрорівнях з приводу формування, розподілу та 

використання ресурсів місцевих бюджетів, заснованих на забезпеченні 

фінансової стійкості та виконанні умов їх фінансової безпеки. 

Ковалевич Д. [12] … сфера економічних відносин, які пов’язані з формуванням, 

розподілом, перерозподілом та використанням централізованих 

грошових коштів і призначені для соціально-економічного розвитку 

адміністративно-територіальних одиниць. 

Пасічник Ю. [18, с. 123] … форма інвестування реальних, об’єктивно зумовлених розподільчих 

відносин, що виконують специфічне призначення – задоволення потреб 

у фінансових ресурсах як суспільства в цілому, так і його 

адміністративно-територіальних одиниць. 

Сунцова О. [21, с. 127] … сукупність економічних (грошових) відносин, що виникають у зв’язку 

з утворенням та використанням фондів грошових засобів місцевих 

органів влади в процесі перерозподілу національного доходу з метою 

забезпечення розширеного відтворення та задоволення соціальних 

потреб суспільства. 

Чікіта І. [22] … система економічних відносин, які складаються в суспільстві 

з приводу утворення децентралізованих фондів грошових коштів, 

їх розподілу та використання для надання суспільних благ на місцевому 

(локальному) рівні. 

 

Детально ознайомившись з працями вітчизняних вчених [5, 8, 10, 14, 16, 23] та положеннями 

правових актів [4] відносно місцевого самоврядування, можемо констатувати, що організаційна 

побудова місцевих фінансів у сучасних умовах має складну та розгалужену структуру, при цьому, 

в результаті посилення процесів децентралізації та демократизації влади значення місцевих бюджетів 

у цій структурі має тенденції до зростання (Рис. 1). 

Забезпечення прозорості бюджетного процесу та участь громадськості у його організації 

передбачає своєчасне, достовірне і повне оприлюднення інформації щодо функціонування бюджету, 

а також можливість суспільства безпосередньо приймати участь у формуванні та виконанні бюджету, 

що є беззаперечною ознакою демократичності та досягнення багатьох розвинутих країн світу. 

В Україні процеси відкритості та залучення громадськості до прийняття державотворчих рішень 

тривають з 1990-х років та регламентуються законодавчо-нормативними актами. 

Згідно з Бюджетним кодексом України [1] принцип публічності та прозорості бюджетної 

системи передбачає інформування громадськості з питань бюджету як загальнодержавного, так і 

місцевого рівня на всіх стадіях бюджетного процесу, а також контролю за їх виконанням. Важливим 

щодо умов та порядку інформування про використання публічних коштів є прийняття 

ЗУ «Про відкритість використання публічних коштів» [2], який передбачає створення єдиного веб-

порталу використання публічних коштів, строки та зміст інформації для оприлюднення, 

відповідальність у разі порушення вимог вищезазначеного закону. Таким чином, відповідно до Плану 

заходів з виконання Програми діяльності Кабінету міністрів України та Стратегії сталого розвитку 
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«Україна-2020» [19] розроблено інтегровану інформаційно-аналітичну систему «Прозорий бюджет» 

[13] з метою забезпечення прозорості використання публічних коштів та оприлюднення інформації 

для суспільства. Схему функціонування інформаційно-аналітичної системи «Прозорий бюджет» 

наведено на рис. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1 – Структурні складові місцевих фінансів в Україні, складено автором відповідно 

до [4, 5, 8, 10, 14, 16, 23] 

 

Функціонування інформаційно-аналітичної системи «Прозорий бюджет» сприятиме 

підвищенню бюджетної грамотності, участі громадськості у бюджетному процесі, відкритості та 

прозорості бюджету, доступності до інформації про публічні кошти та їх ефективне використання, 

посиленню громадського контролю у сфері бюджету, а також підвищенню рейтингу України 

за індексом відкритості бюджету Міжнародного бюджетного партнерства [13]. 

Доречно зауважити, що за останні роки Україна демонструє пониження індексу відкритості 
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бюджетного партнерства. Дослідження базується на 109 показниках для визначення прозорості 

бюджету, котрі характеризують доступність для суспільства головних бюджетних документів, їх 

всеохоплюючий та корисний характер. Наприклад, у 2015 році індекс відкритості бюджету України 

становив 46 балів (Рис. 3), що підтверджує факт надання обмеженої інформації про бюджет 

для суспільства, та зменшився порівняно з 2008 роком на 9 балів. В Україні показник практичного 

значення бюджетної інформації протягом бюджетного процесу був найвищим на стадії затвердження 

бюджету та найнижчим на стадії його виконання [28]. 

 

Рисунок 2 – Схема функціонування інформаційно-аналітичної системи «Прозорий бюджет», 

складено автором відповідно до [13] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 3 – Рейтинг країн світу за індексом відкритості бюджету у 2015 році, 

складено автором відповідно до [28] 
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відкритості місцевих бюджетів в Україні. За результатами вимірювання Індексу прозорості, участі та 

доброчесності місцевої соціально-економічної та бюджетної політики, лише в трьох із 17 міст, 

які вивчалися під час дослідження: Чернівцях, Вознесенську та Сумах забезпечується виконання понад 

Створені бази даних 

та реєстри 

Центральна база 

даних Prozorro.org 

Інші організації 

Централізована 

система обробки 

та маршрутизації 

запитів 

Державна казначейська 

служба України 

Державна фіскальна 

служба України 

Міністерство фінансів 

України 

Громадяни 

88 87 86 84
81

76 75
71

66 64

54
49

46 46 45 44
39 38

35

26 24
17 16 14

10

2

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
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40,0% критеріїв – це на сьогодні найвищий, так званий обмежений рівень відповідності вимогам серед 

усіх досліджуваних міст України (Рис. 4). 

Як видно з рис. 4, місцева політика не задовольняє більшості критеріїв прозорості, участі 

громадян та доброчесності бюджетного процесу, суспільство залишається недостатньо 

поінформованим, на що витрачаються бюджетні кошти. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 4 – Інтегральний індекс прозорості-участі-доброчесності місцевих бюджетів України 

у 2016 році, складено автором відповідно до [11] 

 

Показники окремих складових інтегрального індексу прозорості-участі-доброчесності місцевих 

бюджетів України наведено у табл. 2. 

 

Таблиця 2 – Показники складових інтегрального індексу прозорості-участі-доброчесності 

місцевих бюджетів України у 2016 році, складено автором відповідно до [11] 

Прозорість % Участь % Доброчесність % 
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Здолбунів 13,0 Львів 18,8 Сєвєродонецьк 9,5 
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Розглянемо детальніше показники складових інтегрального індексу прозорості-участі-

доброчесності на прикладі бюджету Чугуївської міської ради – одного з міст-локомотивів розвитку 

Харківської області. 

Як видно з рис. 4, Чугуїв набрав 29,5 бали із 173 можливих, що складає 17,1% від загальної 

кількості балів і зайняв 14 позицію серед 17 українських міст, що відповідає «недостатньому рівню» 

забезпеченості бюджетної прозорості, участі, доброчесності, і є значно нижчим за середньозважений 

показник в 47,4 балів [11]. 

Тенденція у місті Чугуєві є такою, що незважаючи на існуючі норми законодавства, міською 

радою належним чином не було забезпечено достатніх можливостей (а саме достатньої 

поінформованості) для мешканців міста про ту чи іншу подію, зокрема це сесії міської ради, засідання 

бюджетних комісій, на яких вирішуються досить вагомі питання громади, та через низьку поінфор-

мованість громадськість була обмеженою в участі на даних заходах. Така ситуація не забезпечує 

принципу прозорості та підзвітності органу місцевого самоврядування, ускладнює незалежний аналіз 

бюджетної політики зі сторони громади та підриває довіру до бюджетної та фіскальної політики 

місцевої влади. У зв’язку з цим в місті Чугуєві громадськість має відносно низький показник активності 

в бюджетному процесі, недостатні можливості для реалізації права громадськості на інформацію 

про бюджет та найголовніше – врахування точки зору громадськості під час ухвалення рішень. 

За критерієм «прозорість» Чугуїв отримав тільки 11,6%, що відповідає найнижчому рівню – 

«відсутності» забезпечення [11]. 

Найнижчий стан прозорості зафіксовано на етапі планування/регламентування бюджетного 

процесу (0,5 із 8 балів), та оприлюднення стратегічних документів місцевого розвитку (0 із 3 балів). 

Такий рівень прозорості не дає можливості громадянам впливати на плани місцевої влади щодо 

соціально-економічної та бюджетної політики. 

При цьому відносно високі показники щодо складової «прозорість» зафіксовано у частині 

складання, розгляду, та затвердження документів соціально-економічної бюджетної політики (20 балів 

із 88), що отримано за оприлюднення частини цільових програм головних розпорядників бюджетних 

коштів, можливості участі громадян на сесії місцевої ради, оприлюднення проекту рішення 

про бюджет з частиною відповідних додатків, оприлюднення проекту рішення про місцевий бюджет 

перед розглядом на засіданнях профільної бюджетної комісії міської ради тощо. 

Можемо припустити, що позивну роль щодо забезпечення строків оприлюднення проекту 

рішення про місцевий бюджет, строків про його затвердження, оприлюднення інформації про місце та 

час відповідної сесії відіграв пильний громадський контроль у режимі реального часу та відповідні 

звернення до міського голови з боку «Центру правової допомоги» у листопаді та грудні 2015 року, 

що були ініційовані в рамках партнерства «За прозорі місцеві бюджети». 

Рівень участі громадськості на різних стадіях бюджетного циклу переважно мінімальний, однак 

у порівнянні з іншими містами, має наступні показники: 30% та займає 11 місце з 17 міст. 

Водночас залишається недостатньою практика проведення консультацій щодо звітів 

про виконання бюджету та цільових програм. 

Попри звернення, яке було надіслано до Чугуївської міської ради відносно важливості 

проведення різного виду консультацій в тому числі заінтересованими сторонами (ініціативні групи 

громадян та бізнес об’єднання) щодо конкретних проблемних питань місцевої політики, проведення 

публічного громадського обговорення, експертного обговорення, при ухваленні важливих рішень 

для мешканців міста, міською радою не було проведено жодного виду консультацій з пропонованих 

в тому числі при затвердженні звітів про виконання місцевого бюджету, при затвердження рішення 

про міський бюджет тощо. У зв’язку з цим мешканці Чугуєва не мали значних можливостей вплинути 

на бюджетний процес. 

За результатами дослідження рівень доброчесності виявився 21,4% (9 місце з 17), що відповідає 

мінімальний шкалі. Найкращі показники в цьому розділі було зафіксовано на етапі складання, розгляду 

та затвердження соціально-економічних та бюджетних документів (4 з 8 балів) [11]. 

Найменш доброчесними виявився етап звітування щодо виконання місцевого бюджету (0 балів). 

Основні проблеми, які були зафіксовані при аналізі на відповідність цьому критерію наступні: 

відсутність «громадського бюджету» (бюджетної інформації у форматах, які полегшує її сприйняття 

через її візуалізацію) та відсутність на сайті міської ради інформації щодо результатів зовнішніх та 

внутрішніх аудитів. 

Попри проведення консультацій із громадянами щодо проекту рішення про бюджет на 2016 рік 

відсутньою є інформація про результати таких консультацій. Така ситуація негативно впливає 

на забезпечення довіри громадян до процедури консультацій. 
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Загальну оцінку стану соціально-економічної та бюджетної політики у місті Чугуєві на всіх 

етапах бюджетного циклу наведено на рис. 5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 5 – Стан соціально-економічної та бюджетної політики у місті Чугуїв на всіх стадіях 

бюджетного циклу у 2016 році, складено автором відповідно до [11] 

 

Висновки. Таким чином, дослідження концептуальних засад забезпечення прозорості бюджету 

та залучення громадськості до бюджетного процесу доводять беззаперечну важливість розвитку цих 

процесів з метою демократизації публічних фінансів. Проте, незважаючи на достатність законодавчого 

регламентування забезпечення прозорості бюджету та участі громадськості у бюджетному процесі, 

бюджетна прозорість за результатами оцінки міжнародних експертів є обмеженою. Так, у 2015 році 

індекс відкритості бюджету України становив 46 балів, при середньо світовому показнику у 45 балів; 

аналогічні значення вказано показника характерні для Малі, Малайзії, Танзанії, Індії, Намібії, 

Гватемали та Нікарагуї. 

Результати розрахунку індексу прозорості, участі та доброчесності місцевих бюджетів в Україні 

доводять, що місцева політика не задовольняє більшості критеріїв прозорості, участі громадян та 

доброчесності бюджетного процесу, суспільство залишається недостатньо поінформованим, 

на що витрачаються бюджетні кошти. І навіть три лідери рейтингу – Чернівці, Вознесенськ та Суми – 

забезпечують досить обмежений рівень прозорості. 

Усе вище зазначене визначає необхідність подальшого впровадження практичних дій, 

спрямованих на вирішення існуючих проблем. В першу чергу, це стосується повноти бюджетної 

інформації за минулі та на майбутні роки з наданням порівняльних показників, поширення участі 

громадськості у розробці та прийнятті бюджетних рішень. Подальший розвиток процесів підвищення 

прозорості місцевих бюджетів та поширення участі громадськості у бюджетному процесі сприятиме 

сталому розвитку територіальних громад. 
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